



ஐந்தெழுத்து வார்த்தை : ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து

[ ஐந்தெழுத்து வார்த்தை ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து - ஐந்தெழுத்து ]

ஐந்தெழுத்து வார்த்தை ஐந்தெழுத்து

டமாஸ்கஸ் அபுதர்தா எனப்பவரின் உறவாப்பணை உரைனப். பரேழகா படதைத்தவர் எனப்பதோடா சலெவந்தரூம் கட்ட.

முஆவியா ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களின் மகன் யஜீது இவரம் மீது ஆசைப்படுகிறார்.

அவர் விரும்பம் தரெவிப்பதற்கு முன்பாக சலாம் எனப்பவரது மகன், இராக் கவர்னர் அப்துல்லாஹ் வரைனப் திருமணம் செய்துகொள்கிறார்.

மகன் யஜீது தின் ஆசையை தனது அபிமரைஃபிக் மலம் அறியும் முஆவியா ரளியல்லாஹு அன்ஹு மகனிடம் வினவுகிறார்..

"ஆசைப்பட்டனே, ஆனால் திருமணம் முடிந்து விட்டது, இனி ஒன்றும் செய்ய முடியாது" என்றுரைக்கின்றார் யஜீது.



பாசாங்கு சயெ்த முஆவியா, "சரி! என மகளிடம் போய் களேங் கள் , சமம்தித்தால் மணமுடித்து வகைகிறனே " என்று கபிறுகிறார் .

அப்துர்தாவிடம் முஆவியாவின் மகள் உரகைகின்றார் ; "அப்துல்லாஹ் குரவைகளில் முக்கியப் புதுவி வகிப்பவர் என்று எங்களுக்குத் தெரியும் . திருமணம் என்பது அற்பமான விஷயமல்ல . ஆராய்ந்து அவசரப்படாமல் முடிவு செய்ய வேண்டிய ஒன்று . ஒப்பந்தம் செய்தால் வாழ்க்கை முழுவதும் அதைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் . அதனால் யோசித்துக் கபிறுகிறனே , சனென்று வாறுங்கள் " எனக் கபிறிவிடுகின்றார் .

இப்போது அப்பணை ஒப்புக்கொள்ளவில்லை, நாட்கள் நகர்வில் ஒப்புக்கொள்வார் என்று இருவரும் அப்துல்லாஹ் வகை சமாதானம் செய்தனர் .

"எதையும் சரியாகக் கடைக்காமல் இந்த அப்துல்லாஹ் அவசரப்பட்டு உரனைப்பதை தலாக் கபிறிவிட்டாரே!" என்று அப்துல்லாஹ் வின் குடிமக்கள் அவரை பழித்தனர் . மீண்டும் போய்க் கடைக்கக் கபிறி முஆவியாவிடம் அனுப்பி வகைத்தனர் .

"என் நலன் விரும்பிகளிடம் கட்டுவிட்டனே . சலாம் மகன் அப்துல்லாஹ் வகை நிகாஹ் செய்ய ஒரு சிலர் ஒப்புக்கொள்ளச் சொன்னாலும் பலர் வேண்டாம் என்கின்றனர் . அதனால் அவரை நான் திருமணம் செய்ய இயலாது" என்று முஆவியாவின் மகள் கபிறிவிடுகின்றார் .

அப்துல்லாஹ் தான் ஏமாற்றப்படதை உணர்ந்தார் . அவர் நிர்வாகத்தில் இருந்த மக்கள் முஆவியாவை வசைபாடினர் . முஆவியா திட்டத்தின் மூலப்படி வறெறிகரமாக அமனைத்தது .

திட்டத்தின் இரண்டாவது படியை செயல்படுத்தத் துவங்கியபோது அதற்குள் நுழைந்தார்கள் , ஹுஸனை ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள் .

தலாக் கபிறப்பட்ட உரனைப் "இத்தா" காலம் முடிந்தது . முஆவியா, தனது மகன் யஜீ துவகை மணம் முடிக்க உரனைப்பிடம் சமம்தம் கட்டு வறுமாறு அப்துர்தாவிடம் கபிறுகின்றார் .

உரனைப் இல்லத்திற்கு அபிதர்தா சலெல்லும் வழியில் ஹுஸனை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களையே சந்திக்கின்றார்.

"எங்கே சலெல்கின்றீர் அபிதர்தா அவர்களே?"

"யஜீ து நிகாஹ் முடிக் உரனைப்பிடம் சம்மதம் கடைக்கச் சலெல்கிறேன்"

"நானும் உரனைப்பை திருமணம் முடிக் சம்மதம் கடைக்கவே சலெல்கின்றேன். யஜீ து தரும் மஹரவை விட அதிகமாக மஹர் தந்து திருமணம் முடித்துக் கொள்கிறேன். கடைக்கச் சொல்லுங்கள்." ஹுஸனை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கூற "சரி" என்று சலெல்கின்றார் அபிதர்தா.

"உரனைப்பை சந்திக்கும் அபிதர்தா, "உரனைப்! உனக்கு ஒரு கட்டை நடுத்தது. இரண்டு நல்லது வந்திருக்கிறது. ரசுல்லாஹ் (ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம்) அவர்களின் பரேர் ஹுஸனை (ரளியல்லாஹு அன்ஹு) உன்னையே மணமுடிக் விருப்பம் தெரிவித்துள்ளார். முஆவியா (ரளியல்லாஹு அன்ஹு) மகன் யஜீ தும் உன்னையே மணமுடிக் விருப்புகின்றார். நீ யாரைத் தேர்வு செய்யப் போகிறாய்?" என்று கடைக்கிறார்.

"வறே எவராவது கடைப்பிரந்தால் எனச் சூய விருப்பத்தைச் சொல்லலாம். நீங்களோ எனக்கு மாமா முறை! உங்களிடம் எப்படிக்கிறுவது? நீங்களே எவரை நான் மணமுடிக் கலாம் என்று கிறுங்கள்" என்கிறார் உரனைப்.

"நீ ஹுஸனை (ரளியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்களையே நிகாஹ் செய்துகொள்."

அபிதர்தாவின் அறிவுரைக்க திருமணமும் நிறைவேறுகிறது.

"என் மகனுக்கு பணம் கடைக்க உன்னையே அனுப்பினேனே! இப்படிச் செய்துவிட்டாயே!" என்று அபிதர்தாவை கடிந்து கொண்டார் முஆவியா.



"நீங்கள் எந்த முறையில் ஒப்படைத்தீர்கள் அது மூலையில் அவரது கையிலிருந்து தான் பறவணைமும். வாறுங்கள் எனக் கட்டிச் சின்ற ஹுஸை ரளியல் லாஹு அன் ஹு அவர்கள், "உரணைப்! இதோ சலாம் மகன் அப்துல் லாஹ் வந்திருக்கிறார். அவரிடம் எந்த முறையில் எதை வாங்கினாயோ அதே முறையில் அவற்றைக் கொடுத்துவிடும்" என்று கபறி வளையே சின்ற விடுகின்றார்கள்.

வீட்டினுள் திரைக்குப் பின்பாக இருந்து கொண்டிருந்த திரைக்கு முன் மட்டகைளை வதைத்த உரணைப், "இதோ நீங்கள் கொடுத்த பொருட்கள் உள்ளன. சரிபார்த்து எடுத்துக் கொள்ளுங்கள்" என்கிறார்.

மட்டையைப் பிரித்து கொஞ்சம் தீனார்களளை எடுத்த அப்துல் லாஹ் அவற்றை வதைத்துக் கொள்ளுமாறு உரணைப் பிடம் நீட்டினார். அதனைப் பறாது கண்களில் நீர் வழிந்தோடியது உரணைப்புக்கு.

உரணைப்பின் அழுகை அரவம் கேட்டு அப்துல் லாஹ் கண்ணிலும் கண்ணீர் வழிந்தோடியது.

சில நிமிடங்களில் இருவரும் சத்தமிட்டு அழத் தொடங்கினர்

இருவருடைய அழுகைக் குரல் கேட்டு வளையே நின்றிருந்த ஹுஸைன் ரளியல் லாஹு அன் ஹு அவர்கள் வீட்டுக்குள் நுழைந்தார்கள். இருவரையும் பார்த்து, "என்னகைக் கவனியுங்கள்! அல் லாஹ் வசை சாட்சியாக வதைத்து உரணைப் - உன்னதை தலாக் கபறிவிட்டனே. அதே அல் லாஹ் வசை சாட்சியாக வதைத்து உரணைப் கின்றனே உரணைப், உன்னதை நான் மணமுடித்து உன்னுடைய அழுகிற கோ, சலெவத்திற்காகவோ அல்ல. சட்டப்படி முதல் கணவனுக்கு உன்னதை மணமுடித்து வகைக் கவையே தனே" எனக் கபறி வளையே நின்றார்கள்.

இதன் மீலம் முஆவியாவின் இரண்டாவது படியையையும் தலால் வியுறச் செய்தார்கள்.

"ஹுஸைன் ரளியல் லாஹு அன் ஹு அவர்களிடம் வாங்கிய மஹரதை திருப்பிக்கொடு" என்று உரணைப் பிடம் பறந்து வந்து அப்துல் லாஹ் கொடுத்தார். அதனை வாங்க மறுத்த ஹுஸைன் ரளியல் லாஹு அன் ஹு அவர்கள் "இதற்கான வகைமானம்



